

# 魅力鄄城

## 打造独特夜间消费模式

### “山东手造·尚品鄄城”非遗购物节举办

本报讯(通讯员 房正 许志浩 刘梦圆)“没想到今天晚上能看到这么多的‘手造’产品,鲁锦、泥塑、烙画、剪纸……看得我眼花缭乱,头一次知道鄄城有这么多有传承、有文化、有内涵的传统手工艺。”市民李倩说。6月10日晚,鄄城县“山东手造·尚品鄄城”非遗购物节活动现场人山人海、热闹非凡,各种“手造”产品琳琅满目,市民一路看、一路赞,时不时付款购买。

此次活动是在做好疫情防控的前提下,以线上、线下相结合的方式,将鄄城县的手造产品、非遗产品、老字号产品进行集中展销,其中包括鲁锦、手工插画、泥塑等

传统制作工艺,旨在推进“山东手造”工程建设,进一步增强文化认同、坚定文化自信,传承弘扬中华优秀传统文化。

“剪纸是非常重要的民间文化遗产传承,我希望通过这次活动能让大家认识剪纸,学习剪纸,让这项民间艺术更好地发扬和传承。”在现场剪纸的孙纪领告诉笔者。

“我们从服务和融入经济社会发展大局、促进文化高质量发展、满足人民美好生活需求的角度出发,举办这次非遗购物节活动,一来让手造产品在生活当中得以体验、得以传承、得以弘扬,二来也是响应国家政策,拉动疫情后的经济复苏,打造独具特色

的夜间消费模式,逐步增强城市夜间活力,提升群众幸福感。”鄄城县委常委、宣传部部长李沉静介绍。

在“千年古县”鄄城,传统文化和传统技艺延续几百年,形成的“鄄城手造”遍布城乡。今年以来,鄄城县以高度的文化自觉着力打造“手造”品牌,排查出鲁锦、砖塑等国家级非物质文化遗产项目3项,省级15项,市级44项,国家级代表性传承人1人,省级6人,市级54人。老字号产品5个,特色产品20个。

下一步,鄄城县将利用好非遗手造资源和研学基地,建设一批山东手造街区、展示场所、体验



鄄城县委副书记、县长邓兆朋及县领导李沉静、张伯新现场参观

场景,推动“山东手造”进景区、进商超、进学校、进文明实践中心,

加强非遗传承与发展,做好“非遗手造”同乡村振兴的有效衔接。

### 凤凰镇:

## “孝老大食堂”为老人提供“暖心饭”

本报讯(通讯员 李潇)

为弘扬中华传统美德,倡导“尊老、敬老、爱老”的良好社会风气,让老年人老有所养、老有所依、老有所乐,6月7日,凤凰镇大陈楼村、花李庄村孝老大食堂正式开业,村里的老人们在孝老大食堂吃了一顿暖心饭。

“咱村70岁以上老人,中午十一点半都来吃饭!”村干部在大喇叭上广播,中午时分,大陈楼村近百名老人围满了桌子。“今天能在这里跟老哥几个吃着饭,说说话,我心里高兴啊!”80多岁的老人陈宪彬说:“记不清多长时间没跟大家伙像这样坐在一块吃过饭了,在一块聊聊从前的事、现在的事,别提多好了,感谢党员干部们的关心!”

孝老大食堂是凤凰镇公益性服务项目。该项目通过“党委政府搭台、各行政村开店、爱心人士捐献、志愿者服



务、老年人聚餐”的运营方针,结合节庆日,每月举办孝老大食堂,村内符合年龄条件的老人均可免费就餐,由村两委负责运营,不定期招募志愿者开展采买、做饭等服务,为老人提供暖心饭、放心饭、开心饭。

可口的饭菜、暖心的服务,拉近了干群之间的距离,成就了

一个个敬老孝亲村。下一步,辖区内各个行政村将陆续启动“孝老大食堂”项目,努力把孝老大食堂办成一个关爱老年人群体,凝聚村居力量,弘扬传统美德的温馨驿站,让辖区内的老人充分感受到社会的温暖,让“尊老、敬老、爱老”的良好风气蔚然成风。

### 古泉街道中心幼儿园开展“爱眼日”主题活动

本报讯(通讯员 冀亚南)

6月6日是第27个全国“爱眼日”,鄄城县古泉街道中心幼儿园开展了“爱眼护眼、从小做起”——“爱眼日”主题系列活动。

根据幼儿的年龄特点,各班教师通过图片、视频、PPT等向幼儿讲解眼睛的构造及作用,以及预防近视一系列眼保健知识,

引导孩子们养成良好的卫生习惯。同时,通过班级微信群,以“家长倡议书”的形式广泛开展宣传活动,提高家长对幼儿视力的重视。

此次活动的开展,让孩子们了解了眼睛的作用和重要性,进一步增强了幼儿爱眼护眼的意识,有效促进了幼儿的健康成长。

### 陈王街道东城小学

## 举办“趣味端午·手造研学游”活动

本报讯(通讯员 李珍)

为丰富学生的端午假期生活,鄄城县委宣传部和鄄城县陈王街道东城小学联合举办了“趣味端午·手造研学游”活动。6月3日,东城小学师生一行30余人在县委宣传部副部长李婷的带领下到鄄城县新达发制品有限公司进行参观学习,领略手造风采、体验手造技艺。

通过参观学习,学生们了解了人发产业的发展历史、人发制品的制作过程。参观学习后,同学们一致表示,在今后的学习中会更加努力,为鄄城的发展贡献自己的力量。

### 临濮镇:

## “黄灿灿”变成“金秆秆”

今年麦收以来,鄄城县临濮镇抓住有利时机,全力组织麦收工作,积极联系秸秆回收厂家,帮助群众处理小麦秸秆,切实做好秸秆禁烧工作,为群众带来实惠,实现变“废”为“宝”。

走进临濮镇许庄村的麦田,除了收割机和运输车外,还有一台台秸秆打捆机正在来回穿梭,将被打碎的秸秆拢在一起。经过压实、打包,一捆捆圆滚滚的麦秆整齐有序地排列在麦地里等待装车。

中丞集团临濮站站长刘永战介绍说:“小麦秸秆可用于发电、畜禽饲料等,以每亩地5元的价格回收,我们负责打包、清运。不仅节约了群众处理秸秆的时间,加

快夏播进度,增加了收入,更从源头上解决了秸秆焚烧问题,在秸秆禁烧、农村人居环境改善等方面发挥重要作用。”

目前,临濮镇通过乡村大喇叭、逐门逐户宣传等方式,积极动员群众参与回收处理秸秆,已在多个村庄陆续开展,真正实现资源综合利用。同时,临濮镇牢牢扛起粮食安全重大责任,全力做好“三夏”生产,全力组织夏收夏种。一是做好农机服务,积极联系收割机、播种机,提供服务电话、作业路线等信息,保证机收质量。二是抓好秸秆禁烧,广泛宣传焚烧秸秆的危害。24小时值班值守,有效防止问题发生,积极联系收购秸秆的商家,以实际行动



助力大气污染防治和蓝天保卫战。三是及早制定防灾减灾预案,排查疏通沟渠,备齐防灾减灾所需物资和机械,严防极端天气对农业生产造成的影响,确保粮

食颗粒归仓。

下一步,临濮镇将积极打造秸秆综合利用产业链,提高秸秆综合利用率,杜绝秸秆焚烧。把“黄灿灿”的麦秸秆变成能换钱

的“金秆秆”,进一步提高农业效益、促进资源节约、保护生态环境,开启绿色农业循环发展新模式。

通讯员 刘希彬 李菡